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PART 1
ทำำ�ความรู้้�จัักกัับ
A-Level วิิชาเคมีี

	 Thai University Central Admission System หรืือท่ี่�รู้้�จัักกัันสั้้�น ๆ  ว่่า TCAS คืือ 

ระบบการรัับสมััครเข้้าศึึกษาต่่อในระดัับอุุดมศึึกษารููปแบบใหม่่ โดยใช้้ข้้อสอบกลางในการยื่่�นคะแนน

ตามท่ี่�กำหนดไว้้ในแต่่ละรอบ ซ่ึ่�งมีีการสอบ ได้้แก่่ O-NET GAT PAT และวิิชาสามััญ เริ่่�มใช้้มาตั้้�งแต่่ 

ปีีการศึึกษา 2561 ต่่อมาทางสมาคมที่่�ประชุุมอธิิการบดีีแห่่งประเทศไทย (ทปอ.) ได้้ตััดความซ้้ำซ้้อน 

และเรีียบเรีียงเนื้้�อหาใหม่่จากวิิชาสามััญ โดยตััดวิชา PAT 1 ความถนััดทางคณิิตศาสตร์ PAT 2  

ความถนััดทางวิิทยาศาสตร์์ และยก PAT 7 ความถนััดทางภาษาต่่างประเทศอื่่�น ๆ  ไปอยู่่�ในสนามสอบ 

A-Level ที่่�เน้้นวััดความรู้้�เชิิงวิิชาการ ซ่ึ่�งต่่างจากจากสนามสอบ TGAT และ TPAT ที่่�สอบวััดความถนััด

เชิิงทัักษะ แยกออกจากกัันอย่่างชััดเจน เพื่่�อไม่่ให้้ซ้้ำซ้้อนกัันจนเกิินไปในการสอบหลาย ๆ  สนาม

แล้้วข้้อสอบ
A-Level

คืืออะไรกัันนะ

	 Applied Knowledge Level คืือ ข้้อสอบวิิชาสามััญเดิิมท่ี่�เน้้นการสอบวััดความรู้้� 

เชิิงวิิชาการ เพื่่�อมาประยุุกต์์ใช้้ในการสอบ โดยมีีจำนวน 10 วิิชา สำหรัับวิิชาเคมีีได้้มีีการปรัับลด 

จำนวนข้้อสอบจากเดิิม 45 ข้้อ (ปรนััย 40 ข้้อ และอััตนััย 5 ข้้อ) มาเป็็น 35 ข้้อ (ปรนััย 30 ข้้อ 

75 คะแนน และอััตนัย 5 ข้้อ 25 คะแนน) คะแนนเต็็ม 100 คะแนน ซึ่่�งมีีโครงสร้้างข้้อสอบ ดัังนี้้�

ส่่วนที่่� 1 ส่่วนที่่� 2 ส่่วนที่่� 3

จำำ�นวน 15-17 ข้้อ จำำ�นวน 15-17 ข้้อ จำำ�นวน 2-4 ข้้อ

ทั้้�งนี้้�ลัักษณะข้้อสอบบางข้้อจะมีีการบูรูณาการระหว่่างเน้ื้�อหาร่่วมด้้วย

ประกอบด้้วย
◆	อะตอมและสมบััติิของธาตุุ
◆	พัันธะเคมีี
◆	แก๊๊ส
◆	เคมีอิินทรีย์ี์
◆	พอลิิเมอร์์

ประกอบด้้วย
◆	ปริมิาณสััมพัันธ์์
◆	อััตราการเกิิดปฏิิกิิริยิาเคมีี
◆	สมดุุลเคมีี
◆	กรด-เบส
◆	เคมีไฟฟ้้า

ประกอบด้้วย
◆	ความปลอดภััยและทักัษะ
	 ในการปฏิิบััติิการเคมีี
◆	โมล
◆	สารละลาย

สมบััติขิองธาตุุ
และสารประกอบ

สมการเคมีี 
และการเปลี่่�ยนแปลงทางเคมีี

ทัักษะในการปฏิิบััติกิารเคมีีและ
การคำำ�นวณปริิมาณของสาร

ตัวอย่างหนังสือ
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สถิิติิข้้อสอบ A-Level วิิชาเคมีีย้้อนหลััง พ.ศ. 2561-2566

หัวข้อ
2561 2562 2563 2564 2565 2566

จำ�ำนวนข้อที่ออกสอบ

ความปลอดภัยและทักษะในการปฏิบัติการเคมี - - - 1 1 1

อะตอมและสมบัติของธาตุ 5 7 7 3 4 3

พันธะเคมี 4 3 3 4 4 2

โมลและสูตรเคมี 2 2 1 1 1 2

สารละลาย 1 1 1 2 2 1

ปริมาณสัมพันธ์ 4 3 3 6 4 3

แก๊สและสมบัติของแก๊ส 2 2 3 3 4 5

ของแข็งและของเหลว 2 2 2 - - -

อัตราการเกิดปฏิกิริยา 4 4 4 3 3 2

สมดลเคมี 4 4 4 4 4 3

กรด-เบส 6 6 6 4 5 3

เคมีไฟฟ้า 5 5 5 5 4 3

ธาตุและสารประกอบในอุตสาหกรรม 2 2 2 - - -

เคมีอินทรีย์ 4 4 4 6 6 5

เชื้้�อเพลิิงซากดึึกดำบรรพ์ - - 1 - - -

พอลิเมอร์ 2 2 1 3 3 2

สารชีวโมเลกุล 3 3 3 - - -

รวม 50 50 50 45 45 35
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PART 2
แนวข้้อสอบ

ชุุดที่่� 1

ชุุดที่่� 1

คำำ�ชี้้�แจง

ข้้อสอบจำนวน 35 ข้้อ 100 คะแนน ประกอบด้้วย

◆	 ข้้อสอบปรนััย 5 ตััวเลืือก จำนวน 30 ข้้อ (ข้้อละ 2.5 คะแนน)

◆	 ข้้อสอบอััตนัย จำนวน 5 ข้้อ (ข้้อละ 5 คะแนน)

กำำ�หนดให้้

◆	ค่ ่ามวลต่่อโมล (กรััม/โมล) ของธาตุุต่่อไปนี้้�

	 H	 	 1.0	 B	 	 11.0	 C	 	 12.0	 N	 	 14.0	 O	 	 16.0

	 F	 	 19.0	 Na	 	 23.0	 Mg	 	 24.0	 Al	 	 27.0	 S	 	 32.0

	 Cl	 	 35.5	 K	 	 39.0	 Ca	 	 40.0	 Ar	 	 40.0 	 V	 	 51.0

	 Cu		 63.5	 Zn	 	 65.0	 I	 	 127.0	 Ra		 226.0

◆	ค่ ่าคงท่ี่�ของแก๊๊ส (R)  0.082 atmL/molK

ตอนที่่� 1 : แบบปรนััย 5 ตััวเลืือก เลืือกคำำ�ตอบที่่�ถููกต้้องที่่�สุุด

จำนวน 30 ข้้อ (ข้้อที่่� 1-30)

	 1. 	บ้ านนัักเรีียนคนหนึ่่�งเป็็นร้้านก๋๋วยเตี๋๋�ยวเนื้้�อตุ๋๋�น นัักเรีียนเห็็นว่่าคุุณแม่่ต้้องตื่่�นแต่่เช้้าเพื่่�อ 

มาทำการต้ม้เนื้้�อให้เ้ปื่่�อย ซึ่่�งใช้เ้วลานานในการต้ม้ นักัเรีียนจึึงได้น้ำกระบวนการทางวิทิยาศาสตร์์

มาประยุุกต์์ใช้้ โดยได้้ทำการตั้้�งคำถามขึ้้�นมาว่่า “จะทำอย่่างไรให้้การต้้มเนื้้�อเป่ื่�อยได้้เร็็วขึ้้�น” 

จากนั้้�นนัักเรีียนได้ท้ำการสืืบค้้นข้้อมููลพบว่่า ปััจจััยท่ี่�มีีผลต่่อการทำให้้เนื้้�อเปื่่�อย คืือ อุุณหภููมิิ 

ความดััน ปริิมาตร และขนาดของชิ้้�นเนื้้�อ

		  I.	 สมมติฐิาน : ถ้า้อุุณหภูมิูิของน้้ำก่อ่นการต้้มมีีผลต่อ่การเปื่่�อยของเนื้้�อ ดังันั้้�น การลดอุณหภูมิูิ 

ของน้้ำจะทำให้้เนื้้�อเปื่่�อยได้้เร็็วขึ้้�น

			   การตรวจสอบสมมติิฐาน : ทำการเติิมน้้ำแข็็งลงไปในน้้ำเพื่่�อเป็น็การลดอุณุหภูมิูิก่อ่นทำการ

ต้้มเนื้้�อ โดยควบคุุมปริิมาตรของน้้ำที่่�ใช้้ต้้มและความแรงของเปลวไฟ

		  II.	 สมมติิฐาน : ถ้้าปริิมาตรของน้้ำในหม้้อต้ม้มีีผลต่อการเป่ื่�อยของเนื้้�อ ดังันั้้�น การเพิ่่�มปริิมาตร

ของน้้ำในหม้้อต้้มจะทำให้้เนื้้�อเป่ื่�อยได้้เร็็วขึ้้�น

			   การตรวจสอบสมมติิฐาน : ทำการเติิมน้้ำลงไปในหม้้อจนเต็็มแล้้วทำการต้้มเนื้้�อ โดยไม่่ 

ปิิดฝาหม้้อ

ตัวอย่างหนังสือ
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		  III.	สมมติิฐาน : ถ้้าขนาดของชิ้้�นเนื้้�อมีีผลต่อการเป่ื่�อยของเนื้้�อ ดัังนั้้�น การใช้้เนื้้�อชิ้้�นเล็็ก 

จะทำให้้เนื้้�อเปื่่�อยได้้เร็็วขึ้้�น

			   การตรวจสอบสมมติิฐาน : ทำการหั่่�นชิ้้�นเนื้้�อให้้มีีขนาดเล็็กเท่่า ๆ  กััน แล้้วทำการต้้มเนื้้�อ

โดยใช้้น้้ำปริิมาตรเท่่ากััน และให้้ความร้้อนของเปลวไฟคงที่่�

ข้้อใดเป็็นการทดลองที่่�มีีการตั้้�งสมมติิฐานและตรวจสอบสมมติิฐานที่่�ถููกต้้อง

	 1.	 I และ II

	 2.	 I และ III

	 3.	 II และ III

	 4.	 I, II และ III

	 5.	 ไม่่มีีข้้อใดถููกต้้อง

	 2. 	 จากการทดลองยิิงอนุุภาคแอลฟาของรััทเทอร์์ฟอร์์ด

I.	 อนุุภาคส่่วนใหญ่่สามารถทะลุุแผ่่นทองคำไปได้้ เพราะภายในอะตอมมีีที่่�ว่่างจำนวนมาก

II.	 อนุุภาคท่ี่�เกิิดการสะท้้อนกลัับ เนื่่�องมาจากภายในอะตอมมีีอนุุภาคขนาดใหญ่่ จึึงมีี 

	 มวลมาก

III.	 การเลี้้�ยวเบนของอนุุภาคเกิิดจากแรงผลัักกัันของประจุุบวก

ข้้อความใดถูกต้้อง

	 1.	 I เท่่านั้้�น

	 2.	 I และ II

	 3.	 II และ III

	 4.	 I และ III

	 5.	 I, II และ III

	 3. 	 ข้้อใดมีีผลรวมของเลขออกซิิเดชันของอะตอมกลางไม่่เท่่ากัับ 10

	 1.	 K3[Fe(CN)6]	 [Co(NH3)5Cl]Cl2	 K[Pt(NH3)Cl5]

	 2.	 [Pt(en)2Cl2](NO3)2	 [Co(en)2Br2]2SO4	 [Co(NH3)5Cl]Cl2
	 3.	 K[AuCl4]	 [Pt(en)2Cl2](NO3)2	 K3[Fe(CN)6]

	 4.	 [Pt(en)2Cl2](NO3)2	 K[Pt(NH3)Cl5]	 K4[Fe(CN)6]

	 5.	 [Co(en)2Br2]2SO4	 K[AuCl4]	 K3[Fe(CN)6]

ตัวอย่างหนังสือ
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PART 2
แนวข้้อสอบ

ชุุดที่่� 1

	 14. 	 ปฏิิกิิริิยา A  B → C ดำเนิินการภายใต้้ความเข้้มข้้นเริ่่�มต้้นที่่�แตกต่่างกัันของสาร A และ B 

ดัังรููป (A  สีีม่่วง, B  สีีดำ, C  สีีเทา)

II

III

I

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

ข้้อใดแสดงกฎอััตราของปฏิิกิิริิยาดัังกล่่าวนี้้�

	 1.	อั ัตราการเกิิดปฏิกิิิริิยา  k[A]

	 2.	อั ัตราการเกิิดปฏิิกิิริิยา  k[B]

	 3.	อั ัตราการเกิิดปฏิิกิิริิยา  k[A][B]

	 4.	อั ัตราการเกิิดปฏิิกิิริิยา  k[A]2[B]

	 5.	อั ัตราการเกิิดปฏิิกิิริิยา  k[A][B]2

ตัวอย่างหนังสือ
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	 15. 	พิ ิจารณากราฟแสดงพลัังงานศัักย์์กัับการดำเนิินไปของปฏิิกิิริิยา A → D 

พล
ังง

าน
ศัก

ย

A

B
C D

การดำเนินไปของปฏิกิริยา

I.	 ปฏิิกิิริิยาน้ี้�เกิิดขึ้้�น 3 ขั้้�นตอน

II.	 สาร B และ C คืือ สารมััธยัันต์์

III.	ขั้้ �นกำหนดอััตรา คืือ A → B

IV.	 ปฏิิกิิริิยาน้ี้�เป็็นปฏิกิิิริิยาดููดความร้้อน

ข้้อใดถูกต้้อง

	 1.	 I และ II

	 2.	 III และ IV

	 3.	 I, II และ III

	 4.	 I, II และ IV

	 5.	 II, III และ IV

	 16. 	 กำหนดค่่าคงท่ี่�สมดุุลของปฏิิกิิริิยาต่่อไปนี้้� ที่่�อุุณหภููมิิ 25 องศาเซลเซีียส มีีค่่าดัังนี้้�

	 2N2O	 ?	 2N2  O2	 K1  a

	 2N2O4	 ?	 4NO2	 K2  b

	 N2  2O2	 ?	 2NO2	 K3  c

	 2N2O  3O2	 ?	 2N2O4	 K4  d

ค่่า a, b, c และ d มีีความสััมพัันธ์์กัันอย่่างไร

	 1.	 a  c2  b  d

	 2.	 ac2  bd

	 3.	 ac  bd

	 4.	 d  abc2

	 5.	 d  abc

ตัวอย่างหนังสือ
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PART 2
แนวข้้อสอบ

ชุุดที่่� 1

	 23. 	 โลหะผสมของ Cu-Zn น้้ำหนััก 6.0 กรััม ทำปฏิิกิิริิยากัับกรด HCl มากเกิินพอ ได้้ผลิิตภััณฑ์์ 

เป็็นแก๊๊สไฮโดรเจน ปริิมาตร 1.64 ลิิตร ที่่�อุุณหภููมิิ 27 องศาเซลเซีียส และความดััน 

760 มิิลลิิเมตรปรอท ของผสมมีีโลหะ Zn ร้้อยละเท่่าไร

กำหนดให้้ :		 Cu2(aq)  2e	 →	 Cu(s)	 Eº 	 0.34	 V

			  Zn2(aq)  2e	 →	 Zn(s)	 Eº 	 –0.76	 V

			  2H(aq)  2e	 →	 H2(g)	 Eº 	 0.00	 V

	 1.	 18.3

	 2.	 20.0

	 3.	 50.0

	 4.	 70.5

	 5.	 72.6

	 24. 	พิ ิจารณาปฏิกิิิริิยาเคมีีไฟฟ้้าต่่อไปนี้้�

		  Sn4(aq)  H2(g)	 →	 Sn2(aq)  2H(aq)	 E ellC
%  	 0.15	 V

		  Sn4(aq)  2X(s)	 →	 Sn2(aq)  2X(aq)	 E ellC
%  	–0.65	 V

	 Eº สำหรัับครึ่่�งปฏิิกิิริิยา X|X มีีค่่าเท่่าไร

	 1.		 –0.5	 V

	 2.		 –0.8	 V

	 3.		  0.5	 V

	 4.		  0.8	 V

	 5.		 1.15	 V

	 25. 	 5-ethyl-4-methylhexane เป็็นการอ่่านชื่่�อของสารอิินทรีีย์ท่ี่�ไม่่ถููกต้้อง เมื่่�อนำมาเขีียน 

สููตรโครงสร้้าง ข้้อใดอ่่านชื่่�อสารอิินทรีีย์์นี้้�ได้้ถููกต้้อง

	 1.	 2-ethyl-3-methylhexane

	 2.	 4,5-dimethylheptane

	 3.	 3,4-dimethylheptane

	 4.	 3-methyl-4-methylheptane

	 5.	 4-methyloctane

ตัวอย่างหนังสือ
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ชุุดที่่� 1

	 28. 	พิ ิจารณาสารอิินทรีีย์์ต่่อไปนี้้�

OH

H

H
OH

H

C

				ฟี    ีนอล	 เมทานอล

จากการทดลองเปรีียบเทีียบคุุณสมบัตัิทิางกายภาพและทางเคมีีของสารทั้้�ง 2 ชนิดิ ได้ดั้ังตาราง

คุุณสมบััติิทางกายภาพและทางเคมีี ฟีีนอล เมทานอล

การละลายน้้ำ ไม่่ละลายน้้ำ ละลายน้้ำได้้ดีี

กรด-เบส กรด กลาง

การเผาไหม้้ เกิิดเขม่่ามาก ไม่่เกิิดเขม่่า

		ข  ้อใดถูกต้อง

	 1.	ฟี ีนอลไม่่ละลายน้้ำ เนื่่�องจากไม่่สามารถเกิิดพัันธะไฮโดรเจนกัับน้้ำได้้

	 2.	ฟี ีนอลมีีคุุณสมบััติิเป็็นกรด เนื่่�องจากแตกตััวให้้โปรตอนแล้้ว ได้้ไอออนลบท่ี่�เสถีียร

	 3.	 เมทานอลมีีคุณสมบััติิเป็็นกลาง เนื่่�องจากแตกตััวให้้โปรตอนแล้้ว ได้้ไอออนลบท่ี่�เสถีียร

	 4.	ฟี ีนอลเผาไหม้้แล้้วเกิิดเขม่่ามาก เนื่่�องจากโครงสร้้างมีีจำนวนคาร์์บอนน้้อย

	 5.	 เมทานอลเผาไหม้้แล้้วไม่่เกิิดเขม่่า เนื่่�องจากโครงสร้้างมีีจำนวนไฮโดรเจนมาก

	 29. 	พ อลิิเมอร์์ชนิดใดเมื่่�อเกิิดปฏิิกิิริิยาเผาไหม้้แล้้วให้้แก๊๊สที่่�เปลี่่�ยนสีีกระดาษลิิตมัสจากสีีน้้ำเงิิน 

เป็็นสีีแดง

	 1.	พ อลิิไวนิิลคลอไรด์์

	 2.	พ อลิิเอทิิลีีน

	 3.	พ อลิิโพรพิิลีีน

	 4.	พ อลิิสไตรีีน

	 5.	พ อลิิบิิวทาไดอีีน

ตัวอย่างหนังสือ
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	 34. 	 แคลเซีียมออกซาเลต (CaC2O4) ไม่่ละลายในน้้ำ ซึ่่�งเป็็นคุุณสมบััติิที่่�ใช้้กำหนดปริิมาณไอออน

ของ Ca2 ในเลืือด แคลเซีียมออกซาเลตที่่�แยกได้้จากเลืือดจะละลายได้้ในสารละลายกรด 

และสามารถนำไปไทเทรตกัับสารละลายมาตรฐานของ KMnO4 ดัังสมการเคมีี

C O2 4
2- (aq)  MnO4

- (aq) → Mn2(aq)  CO2(g) ในสภาวะกรด

ในการทดสอบครั้้�งหนึ่่�งพบว่่า แคลเซีียมออกซาเลตท่ี่�แยกได้้จากตััวอย่่างเลืือด 10.0 มิิลลิิลิิตร 

จะต้้องใช้้สารละลายมาตรฐาน KMnO4 ความเข้้มข้้น 0.001 M ปริิมาตร 24.2 มิิลลิลิิตร 

สำหรัับการไทเทรต ปริิมาณไอออนของ Ca2 ในเลืือด 1 มิิลลิิลิิตร จะมีีกี่่�มิิลลิิกรััม

ตัวอย่างหนังสือ
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PART 3
เฉลยละเอีียด

แนวข้้อสอบชุุดที่่� 1

ชุุดที่่� 1

ตอนที่่� 1

	 1. 	 ตอบ 2.	 11. 	 ตอบ 1.	 21. 	 ตอบ 3.

	 2. 	 ตอบ 4.	 12. 	 ตอบ 5.	 22. 	 ตอบ 3.

	 3. 	 ตอบ 5.	 13. 	 ตอบ 3.	 23. 	 ตอบ 5.

	 4. 	 ตอบ 5.	 14. 	 ตอบ 5.	 24. 	 ตอบ 4.

	 5. 	 ตอบ 3.	 15. 	 ตอบ 1.	 25. 	 ตอบ 3.

	 6. 	 ตอบ 2.	 16. 	 ตอบ 2.	 26. 	 ตอบ 4.

	 7. 	 ตอบ 5.	 17. 	 ตอบ 1.	 27. 	 ตอบ 4.

	 8. 	 ตอบ 4.	 18. 	 ตอบ 2.	 28. 	 ตอบ 2.

	 9. 	 ตอบ 4.	 19. 	 ตอบ 3.	 29. 	 ตอบ 1.

	 10. 	 ตอบ 2.	 20. 	 ตอบ 2.	 30. 	 ตอบ 2.

ตอนที่่� 2

	 31. 	 ตอบ 452	 33. 	 ตอบ 6.7	 35. 	 ตอบ 4

	 32. 	 ตอบ 10.5	 34. 	 ตอบ 0.24

คะแนนที่่�ได้้	 ตอนที่่� 1	 	 (75 คะแนน)

		  ตอนที่่� 2	 	 (25 คะแนน)

รวมคะแนนทั้้�งหมด		  	 (100 คะแนน)

ตัวอย่างหนังสือ
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ตอนที่่� 1

	 1. 	 ตอบ	 2.
คำำ�อธิิบาย

	 กระบวนการทางวิิทยาศาสตร์์ (scientific method) เป็็นกระบวนการศึึกษาหาความรู้้� 

ทางวิิทยาศาสตร์์ที่่�มีีแบบแผนและขั้้�นตอน โดยภาพรวมสามารถทำได้้ดัังนี้้�

	 1)	 การสัังเกต อาศััยประสาทสััมผััสท้ั้�ง 5 เพื่่�อนำไปสู่่�ข้้อสงสััยหรืือการตั้้�งคำถาม

	 2)	 การตั้้�งสมมติิฐาน เป็็นการคาดคะเนคำตอบของข้้อสงสััยหรืือคำถาม โดยเขีียนในรููป

ของข้้อความที่่�แสดงเหตุุและผล หรืืออีีกนััยหนึ่่�งจะเป็็นความสััมพัันธ์์ของตััวแปรต้้น 

และตััวแปรตาม

	 3)	 การตรวจสอบสมมติิฐาน เป็็นกระบวนการหาคำตอบโดยมีีการออกแบบการทดลอง

ซึ่่�งมีีการควบคุุมปัจัจััยต่่าง ๆ  ที่่�มีีผลต่่อการทดลอง รวมถึึงขั้้�นตอนการทดลองที่่�ชััดเจน

	 4)	 การรวบรวมข้้อมููลและวิิเคราะห์์ผล เป็็นการนำข้้อมููลที่่�ได้้มารวบรวม วิเคราะห์์ และ

หลัักการคิิดคำตอบข้้อเท็็จจริิง

	 5)	 การสรุุปผล เป็น็การสรุปุความรู้้�หรืือข้้อเท็จ็จริิงที่่�ได้้ และมีีการเปรีียบเทีียบกัับสมมติฐิาน

ที่่�ต้ั้�งไว้้ก่่อนหน้้า

	 จากโจทย์์พบว่่าการทดลองท่ี่� I และ III ได้้มีีการตั้้�งสมมติิฐานที่่�เป็็นความสััมพัันธ์์ระหว่่าง

ตััวแปร 2 ตัั วแปร และในขั้้�นตรวจสอบสมมติิฐานได้้มีีการควบคุุมตััวแปรอื่่�น ๆ  ที่ ่�มีีผลต่่อ 

การทดลอง

	 2. 	 ตอบ	 4.
คำำ�อธิิบาย

	 การทดลองยิิงอนุุภาคแอลฟาไปยัังแผ่่นทองคำบางของรััทเทอร์์ฟอร์์ด แสดงดัังรููป

แผนทองคำบาง
BA

แหลงกำเนิดอนุภาคแอลฟา

อะตอมของทอมสัน

อะตอมของรัทเทอรฟอรด

ฉากรับแสง

ตัวอย่างหนังสือ
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แนวข้้อสอบชุุดที่่� 1

	 เน่ื่�องจากอนุุภาคแอลฟามีีประจุุไฟฟ้้าเป็น็บวกและมีีมวล เมื่่�อเคล่ื่�อนท่ี่�ไปยัังแผ่่นทองคำบาง 

ซึ่่�งประกอบไปด้้วยอะตอมจำนวนมาก ถ้้ าอะตอมเป็็นไปตามคำกล่่าวของทอมสััน (รููป  B)  

อนุุภาคแอลฟาควรทะลุุผ่่านเป็็นเส้้นตรงออกมาท้ั้�งหมด แต่่รััทเทอร์์ฟอร์์ดกลัับพบว่่า 

มีีบางอนุุภาคที่่�เกิิดการเลี้้�ยวเบนออกจากเส้้นตรง และบางอนุุภาคเกิิดการสะท้้อนกลัับ ดัังนั้้�น 

จากการทดลองของรััทเทอร์์ฟอร์์ดจึึงสามารถสรุุปผลการทดลองได้้ดัังนี้้�

	 1)	 อนุุภาคเกืือบทั้้�งหมดทะลุุผ่่านเป็็นเส้้นตรง จึ ึงสรุุปได้้ว่่ามีีที่่�ว่่างจำนวนมากอยู่่�ภายใน

อะตอม

	 2)	 อนุุภาคท่ี่�เกิิดการเลี้้�ยวเบนออกจากเส้้นตรง เนื่่�องจากอนุุภาคแอลฟาเคลื่่�อนที่่�เข้้าใกล้้

โปรตอนซึ่่�งมีีประจุุไฟฟ้้าเป็็นบวก จึ ึงเกิิดแรงผลัักระหว่่างประจุุไฟฟ้้า ซึ่่�งมีีปริิมาณ 

การเลี้้�ยวเบนไม่่มาก จึ ึงสรุุปได้้ว่่าอนุุภาคโปรตอนรวมตััวกัันอยู่่�ใจกลางของอะตอม 

และมีีขนาดเล็็ก เรีียกว่่า นิิวเคลีียส

	 3)	 อนุุภาคท่ี่�เกิิดการสะท้้อนกลัับ เน่ื่�องจากอนุุภาคแอลฟาเคล่ื่�อนที่่�ไปชนนิิวเคลีียสเข้้า 

จึึงเกิิดการสะท้้อนกลัับ เพราะนิิวเคลีียสมีีมวลมาก

	 3. 	 ตอบ	 5.
คำำ�อธิิบาย

	 หาเลขออกซิิเดชัันของอะตอมกลาง ซึ่่�งก็็คืือธาตุุแทรนซิิชัันในสารประกอบเชิิงซ้้อนแต่่ละ

ชนิิด ดัังนี้้�

●	 K3[Fe(CN)6]

		  K มีีเลขออกซิิเดชััน 1 มีี 3 อะตอม  1  3  3

		  CN เป็็นอนุุมููลกลุ่่�มที่่�มีีประจุุไฟฟ้้า 1 มีี 6 โมเลกุุล  1  6  6

	 	 เนื่่�องจากโมเลกุุลเป็็นกลางทางไฟฟ้้า ผลรวมของเลขออกซิิเดชััน  0

					     3  X  (6)	 	 0

					     X	 	 3

		   เลขออกซิิเดชัันของ Fe  3

●	 [Co(NH3)5Cl]Cl2
		  NH3 เป็็นโมเลกุุลที่่�เป็็นกลางทางไฟฟ้้า จึึงมีีประจุุไฟฟ้้า 0

		  Cl มีีเลขออกซิิเดชััน 1 มีี 3 อะตอม  1  3  3

	 	 เนื่่�องจากโมเลกุุลเป็็นกลางทางไฟฟ้้า ผลรวมของเลขออกซิิเดชััน  0

					     X  0  (3)	 	 0

					     X	 	 3

		   เลขออกซิิเดชัันของ Co  3

ตัวอย่างหนังสือ
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	 14. 	 ตอบ	 5.
คำำ�อธิิบาย

	 ปฏิิกิิริิยา A  B → C แสดงดัังรููป (A  สีีม่่วง, B  สีีดำ, C  สีีเทา)

	 I.	 	

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

	 II.	 	

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

	 III.		

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

t = 0 s t = 50 s

●	 แปลงข้้อมููลจากรููปเป็็นข้้อมููลดัังตาราง

การทดลอง
จำนวนสารที่่�เวลาเริ่่�มต้้น อััตราการเกิิดสาร C

(อนุุภาค/วิินาทีี)สาร A (อนุุภาค) สาร B (อนุุภาค)

I 8 8 50
4   0.08

II 8 4 50
1   0.02

III 4 8 50
2   0.04

ตัวอย่างหนังสือ
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●	 หากฎอััตราจาก Rate  k[A]m[B]n

❖	 หาค่่า m จากการทดลองที่่� I และ III

			   I	 ;	 0.08	 	 k(8)m(8)n

			   III	 ;	 0.04	 	 k(4)m(8)n

			   I I
I
I 	 ;	

.

.
0 04
0 08

	 	
( ) ( )
( ) ( )
k
k
4 8
8 8
m n

m n

					     ∴ m	 	 1

❖	 หาค่่า n จากการทดลองที่่� I และ II

			   I	 ;	 0.08	 	 k(8)m(8)n

			   II	 ;	 0.02	 	 k(8)m(4)n

			   II
I

	 ;	
.
.
0 04
0 08

	 	
( ) ( )
( ) ( )
k
k 8 8
8 4m n

m n

					     ∴ n	 	 2

	 ดัังนั้้�น กฎอััตราการเกิิดปฏิิกิิริิยา  k[A][B]2

	 15. 	 ตอบ	 1.
คำำ�อธิิบาย

	 กราฟแสดงพลัังงานศัักย์์กัับการดำเนิินไปของปฏิิกิิริิยา ดัังกราฟ

พล
ังง

าน
ศัก

ย

A

B
C D

การดำเนินไปของปฏิกิริยา

❖	 จุุด A คืือ สารตั้้�งต้้น

❖	 จุุด D คืือ ผลิิตภััณฑ์์

❖	 จุุด B และ C คืือ สารท่ี่�เกิิดขึ้้�นภายในกลไกการเกิิดปฏิิกิิริิยา เรีียกว่่า สารมััธยัันต์์ 

(intermediate)

ตัวอย่างหนังสือ
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แนวข้้อสอบชุุดที่่� 1

	 22. 	 ตอบ	 3.
คำำ�อธิิบาย

	 ดุุลสมการปฏิิกิิริิยารีีดอกซ์์

Pb  PbO2  SO4
2 - → PbSO4     ในสภาวะกรด

ขั้นตอน ปฏิิกิิริิยาออกซิิเดชััน ปฏิิกิิริิยารีีดัักชััน

แยกครึ่่�ง

ปฏิิกิิริิยา
	 Pb	→	PbSO4 	 PbO2	→	 PbSO4

ดุุล SO4
2 - 	Pb  SO4

2 -	→	PbSO4 	 PbO2  SO4
2 -	→	 PbSO4

ดุุล O 

โดยการ

เติิม H2O
	Pb  SO4

2 -	→	PbSO4 	 PbO2  SO4
2 -	→	 PbSO4  2H2O

ดุุล H 

โดยการ

เติิม H

	Pb  SO4
2 -	→	PbSO4 	 PbO2  SO4

2 -  4H	→	 PbSO4  2H2O

ดุุลประจุุ

โดยการ

เติิม e

	Pb  SO4
2 -	→	PbSO4  2e 	PbO2  SO4

2 -  4H  2e	→	 PbSO4  2H2O

	 รวมครึ่่�งปฏิิกิิริิยาทั้้�ง 2 ได้้ ดัังนี้้�

Pb  PbO2  2SO4
2 -  4H → 2PbSO4  2H2O

	 ดัังนั้้�น มีีโมเลกุุลของน้้ำ (H2O) เท่่ากัับ 2 โมล

	 23. 	 ตอบ	 5.
คำำ�อธิิบาย

●	 พิิจารณาการเกิิดปฏิิกิิริิยาของโลหะผสม Cu - Zn กัั บสารละลาย HCl จาก 

ค่่าศัักย์์ไฟฟ้้าครึ่่�งเซลล์์มาตรฐาน ดัังนี้้�

	 Cu2(aq)  2e	→	 Cu(s)	 E 	 0.34	 V

	 Zn2(aq)  2e	→	 Zn(s)	 E 	 0.76	 V

	 2H(aq)  2e	→	 H2(g)	 E 	 0.00	 V

ตัวอย่างหนังสือ
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	 	 	 	 Cu(s)  2H(aq)	 →	 Cu2(aq)  H2(g)

						      E ellC
%   ECathode

%   EAnode
%

						      E ellC
%   0.00  0.34

						      E ellC
%   0.34 V

	 ∴ E ellC
%  มีีค่่าเป็็นลบ แสดงว่่าปฏิิกิิริิยานี้้�ไม่่สามารถเกิิดขึ้้�นเองได้้

	 	 	 	 Zn(s)  2H(aq)	 →	 Zn2(aq)  H2(g)

						      E ellC
%   ECathode

%   EAnode
%

						      E ellC
%   0.00  (0.76)

						      E ellC
%   0.76 V

	 ∴ E ellC
%  มีีค่่าเป็็นบวก แสดงว่่าปฏิิกิิริิยานี้้�สามารถเกิิดขึ้้�นเองได้้

	 ดัังน้ั้�น แก๊ส๊ไฮโดรเจนท่ี่�เกิิดขึ้้�นจะมาจากโลหะสัังกะสีี (Zn) ทำปฏิกิิิริยิากัับสารละลาย HCl

●	 หาโมลของแก๊๊สไฮโดรเจน (H2) จากกฎของแก๊๊สอุุดมคติิ

	 PV	 	 nRT	 (โดย 1 atm  760 mmHg)

	 (1)(1.64)	 	 n(0.082)(273  27)

	 ∴ n	 	 0.067 mol

●	 หามวลของโลหะ Zn ในของผสม

	 	 0.067 mol H2  
H
Zn

mol
mol
1
1

2
  

Zn
Zn

mol
g

1
65  		 4.36 กรัม

●	 หาร้้อยละของ Zn ในโลหะผสม

	 ร้อยละของ Zn	 	
Zn

มวลของผสม
มวล

  100 

	 ร้อยละของ Zn	 	
.
.
6 0
4 36   100

	 ∴ ร้อยละของ Zn	 	 72.6

ตัวอย่างหนังสือ
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PART 3
เฉลยละเอีียด

แนวข้้อสอบชุุดที่่� 1

	 34. 	 ตอบ	 0.24
คำำ�อธิิบาย

●	 ดุุลสมการปฏิิกิิริิยารีีดอกซ์์

OC2 4
2 -  MnO4

-  → Mn2  CO2    ในสภาวะกรด

ขั้้�นตอน ปฏิิกิิริิยาออกซิิเดชััน ปฏิกิิิริิยารีีดัักชััน

แยกครึ่่�ง

ปฏิิกิิริิยา
	 OC2 4

2 -	→	CO2 	 MnO4
- 	→	 Mn2

ดุุลธาตุุ

รีีดอกซ์์
	 OC2 4

2 -	→	2CO2 	 MnO4
- 	→	 Mn2

ดุุล O โดย

การเติิม H2O
	 OC2 4

2 -	→	2CO2 	 MnO4
- 	→	 Mn2

 4H2O

ดุุล H โดย

การเติิม H 	 C O2 4
2 - 	→	2CO2 	 MnO4

-   8H	→	 Mn2  4H2O

ดุุลประจุุ โดย

การเติิม e 	 OC2 4
2 -	→	2CO2  2e 	 MnO4

-   8H  5e	→	 Mn2  4H2O

ดุล e ให้

เท่ากัน
	5 OC2 4

2 -	→	10CO2  10e 	2MnO4
-   16H  10e	→	 2Mn2  8H2O

	 	 รวมครึ่่�งปฏิิกิิริิยาทั้้�ง 2 ได้้ ดัังนี้้�

5 OC2 4
2 -  2MnO4

-   16H → 2Mn2  10CO2  8H2O

●	 หาปริิมาณของ Ca2 ในตััวอย่่างเลืือด 10 มิิลลิิลิิตร

24.2 mL  
. MnO

mL
mol
1000

0 001 4
-

  
O

MnO

C

mol

mol

2

5

4

2 4
2

-

-

  
OC
C

mol
mol a

1
1

2 4
2

2

-

+

  
Ca
C

mol
g a

1
40

2

2

+

+

  2.42 mg
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ตอนที่ 1 แบบปรนัย 5 ตัวเลือก จำนวน 30 ขอ (ขอที่ 1-30) 

1.2.3.4.5.6.7.8.9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

กระดาษคำตอบ ขอสอบชุดที่ 2

รวมคะแนนที่ได 
/ 100 คะแนน

ระบาย 1 คำตอบที่ถูกตองที่สุด
ตอนที่ 2 แบบอัตนัย จำนวน 5 ขอ (ขอที่ 31-35) 

ระบายคำตอบ พ
รอมทั้งเขียนคำตอบลงในชองวาง ใหถูกตองครบทั้งหกหลัก

รวมคะแนนตอนที่ 1 
/ 75 คะแนน

รวมคะแนนตอนที่ 2
/ 25 คะแนน
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